2023年3月5日 星期日

埋文/宋宁华 编辑 / 王文佳 视觉 / 邵晓艳

上海第一缕阳光 照在陆家嘴的塔尖 从海里生长出的城市 @ ERNIE-ViLG 撒满开拓和创造的种子 浦东 怒放在每一个角落

最近,位于浦东塘桥街道的博硕 创意园完成了青年社区改造工程"开 门揖客",马上受到了陆家嘴金融城白 领的欢迎。原来,浦东新区正争创全 国文明典范城区,其中包括开展整体 提升打造精品城区专项行动计划等, 为企业迎来了"涅槃"的新机遇。

"通过全国文明典范城区创建,浦 东将建设成为新时代的信仰之城、首 善之城、幸福之城、魅力之城、善治之 城、共享之城,提升引领区的营商环 境,绘就城市文明的温润底色。"浦东 新区文明办相关负责人表示。

# "双向奔赴"的幸福指数

在陆家嘴工作的白领小钱,一直想找 离公司近的地方居住。一个偶然的机会, 小钱在塘桥发现了刚刚改造完毕的博硕 创意园。青年社区房间全装修,家具、洗 衣机、冰箱等一应俱全,能"拎包入住",还 设有公共咖啡厅、共享洗衣房、免费健身 房等设施,周围都是年轻人的氛围感一下 让小钱找到了"感觉",马上签约入住。"上 班半小时内可达,青年社区里环境好又安 静,生活幸福指数一下子飙升了。"

幸福指数得到提升的不仅是入住的白 据了解,博硕创意园的前身是上海圆 珠笔厂,2011年,有企业接盘将其整体改 造为创意园区,这里还诞生了全国首条公

益街。这几年,园区硬件设施逐渐老化,加 上疫情等因素影响,园区最低迷的时候有 近八成企业退租。园区何去何从,一度让 企业经营老米惘。

"针对塘桥毗邻陆家嘴金融城的优势, 塘桥街道相关负责人提出了转型为青年公 寓的建议。我们正好也有经营人才公寓的 经验。"该园区负责人吴敬翔表示,园区改 造不是"单兵作战",街道充分发挥区域经 济发展统筹的作用,将企业的转型纳入区 域城市更新的节点,还与浦东正在创建的 "典范城区"相结合,从宏观层面为企业指 明转型升级的方向,形成政府和企业的良 性互动,带动整个区域的发展。

## "烟火气"和"文明范"

大片装饰草皮绿意盎然,平价市集 能逛能买能玩,趣味小游戏带来阵阵欢 笑……这里不是景点或商圈,而是浦东 新区陆家嘴街道居民"家门口"的福山

过去,在许多人眼中文明创建就是消 灭"脏乱差"、打扫得干干净净……菜场、夜 市、街面等生活气息浓厚的地方,往往成为 文明创建的"短板"。本轮全国典范城区创 建中,浦东新区聚焦重点难点,开展"两大 攻坚"行动。其中一项就是加快菜场标准 化改造攻坚,将创城要求融入菜场标准化 改造,解决菜场管理无序和环境脏乱等顽 疾,让菜场既有"烟火气",又有"文明范", 加快推动菜场全面实现标准化改造,做到 菜场标准化改造全覆盖。

如今,在浦东36个街镇,越来越多的 菜场精心策划,将各种居民需要的社区服 务设施和功能嵌入其中,让菜场既能满足 "衣、食、住、行"等基本需求,还能满足居民 多样化的物质和精神需求。居民们发现, 变好变美的菜场并没有产生"疏离感",反 而洋溢着更浓厚的"烟火气"

"浦东新区创建典范城区不仅是为了 '拿牌子',更重要的是践行人民城市的重 要理念。"浦东新区相关负责人表示,要把 创建工作出发点放在解决群众所需所急 所盼上,把创建工作落脚点放在切实增强 群众的获得感、幸福感和安全感上,让浦东 人民共享文明创建成果。

### 城市文化浸润人心

午休时分,位于花木街道的333世纪 大厦大堂里传来悠扬的合奏声,这里正在 举行 2023 花木· 艺企音乐汇的首场演 出。原来,花木街道在深化落实"锦绣花 木·五公里城市文化圈"建设中,将多元化 的文化服务项目,量身定制送入楼宇商 圈,为打造营商环境综合示范区提供文化

"这样的音乐会不仅可以陶冶情操,也 给了我们与大楼里其他企业职工沟通交流 的机会,平时大家都忙于工作,难以见面, 利用午休时间,大家一起聆听艺术、品尝咖 啡,非常惬意。"在333世纪大厦工作的李 一帆说。大厦经营方浦开集团资产部副总 经理陈丰表示:"企业愿意扎根浦东、留在

楼宇,吸引他们的不只是租金方面的优惠, 更有各种'润物细无声'的优质文化服务, 可以帮助我们全方位塑造营商环境。"

作为中国参与世界银行营商环境评估 的样本城市,上海连续6年发布优化营商环 境行动方案。今年年初,上海明确将浦东 新区定位为营商环境综合示范区。针对上 述定位,浦东新区近期发布了优化营商环境

"文明程度也是至关重要的营商环境, 诵讨文明创建专项行动,助力精品城区打 造,推进舒适生活、优质服务、品质体验、经 济活跃等方面进一步提升,展现社会主义 现代化国际大都市风范。"浦东新区文明办 相关负责人表示。

### 文明成为温暖底色

近日,由上海市浦东新区和上海图书 馆联手打造的国内首个"悦读森林"对外开 放。公园不仅在外装点城市的绿色,也让 上图东馆与自然和谐交织,从馆所内部俯 瞰森林更是一幅优美的画卷。同时,"网红 打卡点"上海图书馆东馆还是浦东文明实 践的最新载体——"新时代文明实践点" 除了能汲取书籍的力量,人们喜欢这里还 因为热情周到的志愿服务、丰富精彩的阅 读分享、形式多样的文化沙龙……

浦东自2005年作为全市首家成功创评 全国文明城区以来,已经5次获此荣誉,文 明已逐渐浸润为浦东最温暖的底色。此 前,浦东新区在全市率先推出"右转必停"新 时代文明实践项目,号召动员全区大型车 辆实行"右转必停"安全行车措施,减少右转 弯引起的交通事故。浦东还发起"守护右 转弯"志愿行动,积极动员大型车辆运输企 业、市民参与"右转必停"行动。如今,这一 做法已向全市推广,作为改革开放"排头兵" 的浦东,同样成为文明垂范的"先行者"。

"我们期待通过典范城区创建,实现从 文明高地到文明高峰的转变。"可以想见, 当繁荣的现代都市与生机盎然的美丽乡 村相得益彰,国际范与中国风、文艺范和 烟火气交融并存,引领区的营商环境、市 民文明素质、城市文明程度、社会文化品 位将提升到一个新高度。

# 典范城区 文明底色





和颂百年 筑梦未来』浦东新区全民诵读主题活动